

邯郸市人力资源和社会保障局

是否同意公开：是

办理结果：B

邯人社案字〔2024〕20号

邯郸市人力资源和社会保障局 对邯郸市第十六届人民代表大会 第五次会议第134号建议的答复

周育东代表：

您提出的“关于解决农民工欠薪问题的建议”收悉，感谢您对维护农民工合法权益的关心和支持。前期，经与您沟通，了解到您的意愿是加强根治欠薪工作的宣传教育、监管力度和组织建设，简化欠薪追讨程序，建立欠薪保障机制，打击企业的违法行为，从而有效保障农民工的权益。现答复如下：

一、工作基本情况

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，根治欠薪工作聚焦重点、标本兼治、合力攻坚，欠薪投诉核处质效进一步提升，根治欠薪工作机制进一步健全，维护劳动者合法权益力度进一步加大，全市保障农民工工资支付形势稳中向好。

(一) 关于加强根治欠薪工作的宣传教育。近年来，我们坚持传统媒体与新媒体相结合，广泛宣传根治欠薪政策、动态和投诉举报渠道，推行“安薪在邯”二维码，方便劳动者投诉。一是结合专项行动宣传。在每季度根治欠薪专项行动中，走上街头、深入工地，边执法边宣传，在每个在建项目工地张贴“安薪在邯”二维码，实现全天候、无障碍，扫码即可维权。二是利用新闻媒体宣传。宣传劳动保障法律法规、宣传工作动态、宣传工作典型、宣传维权渠道，让广大群众知法懂法守法，提高维权意识和守法意识。三是强化违法公布。每季度公布拖欠农民工工资失信联合惩戒对象管理名单，公布劳动保障重大违法案例，用反面典型教育用人单位自觉履行支付义务。

(二) 关于组织建设和加大监管力度。我市成立了以分管人社的副市长为组长，人社、住建、公安等 28 个部门为成员单位的根治欠薪工作领导小组，办公室设在人力资源和社会保障局。市领导小组办公室坚持，聚焦重点地区、重点行业、重点项目，季度压茬对欠薪问题进行排查整治，保持根治欠薪的主动攻势。目前，正在全市开展工程建设领域保障工资支付制度落实春季专项行动，对 2023 年 12 月以来欠薪案件进行再次复盘梳理，建立确属欠薪案件线索、非欠薪投诉线索，涉及欠薪欠款投诉政府投资项目、涉欠薪投诉停工、完工项目等台账，分类处置，分类交办，确保事有人管，投诉问题不悬空。

(三) 关于简化欠薪追讨程序。我市在全省率先运行“安薪

在邯—农民工欠薪维权投诉平台”，推进“安薪在邯”二维码“进工地”“进楼宇”“进商超”“进产业园”，做到随处可见、24小时可用，让农民工扫码即诉，便捷维权。对受理的欠薪线索，迅速核实，分类处置，做到快查快处快结。对拖欠工程款、工程量纠纷等不属欠薪投诉，及时交办相关单位，确保事有人管，做到接诉一个解决一个。

(四) 关于建立欠薪保障机制。2020年以来，国家出台了《保障农民工工资支付条例》，明确了企业和农民工的权利和义务；省政府办公厅印发了《河北省保障农民工工资支付办法》，进一步明确了各部门职责；市根治欠薪领导小组办公室编制印发《保障农民工工资支付规范化管理指导手册(试行)》《农民工工资保证金实施办法有关问题答复》等6个文件，细化制度标准，推动“两金三机制一惩戒”保障机制覆盖全面、执行到位。同时，充分发挥保障农民工工资支付监控预警平台作用，规范协议银行代发流程，实现企业开户、清单管理、监督审核、公示公开、工资发放闭环管理。全市政府应急周转金储备1.2亿元；在建项目累计缴纳农民工工资保证金3.1亿元。

(五) 关于打击企业违法行为。市领导小组办公室持续加大对欠薪违法行为惩戒力度，将拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单通过政务网站、信用中国(河北邯郸)、企业信用信息公示系统等向社会公布。相关部门在政府资金支持、采购、招投标、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、交通出行等方面依

法依规予以限制，形成“一处违法、处处受限”惩治格局，提高企业失信违法成本。2024年第一季度全市向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪 7件，列入欠薪失信联合惩戒名单8件，向社会公布重大劳动保障违法案例1件。

（六）关于农民工法律援助服务。市司法部门不断优化农民工法律援助服务举措、完善援助服务网络、提升援助服务质效、加强援助工作宣传，全面开通农民工法律援助“绿色通道”，简化优化受理审查程序，对符合条件的农民工法律援助申请实行当日受理审查、当日指派承办；对行动不便的农民工受援人实行预约式、上门式、一站式服务；对情况紧急的农民工法律援助案件先行受理，事后补办材料、手续，切实做好农民工群体法律援助服务工作。

二、下一步工作措施

针对您提出的问题，下一步工作中，我们将牢牢绷紧防范化解欠薪风险这根弦，抓关键领域、抓铁腕治欠、抓责任落实、抓能力提升，扎实推进全市根治欠薪工作。

（一）加强根治欠薪宣传培训。一是与官方主流媒体合作，利用融媒体形式，广泛宣传我市根治欠薪的政策措施和亮点举措，发布典型案例以案释法、以案普法，营造劳动者知权维权、用人单位尊法守法的良好社会氛围。二是提升工资支付制度培训的深度广度，在对象上涵盖政府部门工作人员和项目管理人员，在内容上覆盖实名登记、人工费用拨付、考勤管理及工资审核发

放等实践操作，推动各方准确理解和熟练应用各项制度规定。三是鼓励有条件的县（市、区）先行先试，打造一批无欠薪城市、无欠薪标杆项目，大力推广成功经验，发挥示范引领作用。

（二）推动制度全覆盖、实运转。组织各县（市、区）、各行业主管部门贯彻《关于加大农民工工资支付保障制度落实力度加强欠薪问题源头预防的通知》（国治欠办发〔2022〕5号）要求，持续推进建设领域落实农民工工资“两金三机制一惩戒”保障机制全覆盖常态化，动态更新项目台账数据，开展“制度全覆盖”专项行动。盯紧盯牢农民工工资专用账户、实名制管理、总包代发等工资支付保障核心制度，推动制度覆盖所有在建项目、所有支付环节。进一步健全有关制度、细化制度标准、突出实施重点、强化监督检查，推动制度覆盖全面、执行到位，从欠薪源头推动拖欠农民工工资问题有效治理。

（三）健全部门联动处置机制。健全劳动监察与劳动仲裁联动机制，设立“农民工工资争议速裁庭”，对存在争议案件优先受理、快裁快决。完善行政执法与刑事司法联动机制，发生用人单位拒不配合调查、清偿责任主体及相关当事人无法联系等情形的，公安机关提前介入，协助办理；对以编造虚假事实、缠访闹访、恶意造谣传谣等非法手段讨要农民工工资扰乱公共秩序的，由公安机关依法处理。对涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪的，依法移交公安机关侦办，并商请检察机关提前介入，争取快立快诉。建立重大欠薪犯罪案件部门联动机制，各级政法委牵头，协调公安、

检察院、法院等部门依法查处。

(四) 加强欠薪监控预警。会同发展改革、行政审批、住房建设、交通运输、水利、市场监管、金融监管、税务等部门加强工程建设项目审批、资金落实、施工许可、劳动用工、工资支付等信息共享,依托保障农民工工资支付监控预警平台开展多部门协同监管,逐步实现农民工工资支付监控预警平台与建筑工人管理服务、投资项目在线审批监管、全国信用信息共享等信息平台对接,实现信息比对、大数据分析等功能,预警工资支付隐患。

(五) 优化交办督办措施。进一步完善“四函两单”工作机制,结合农民工工资监控预警平台预警、欠薪投诉平台案件以及信访、舆情相关反映信息,综合分析汇总未落实保障支付制度在建工程项目、未化解到位欠薪案件等,采取发送警示函、交办函、问责建议函、问题移交单、问责移交单等形式,强化案件办理和制度落实实效;对各类欠薪案件处置情况,坚持每季度调度,通报属地政府和有关部门,重要节点,实行周调度、日报告工作推进机制;对欠薪问题多发、频发,涉及人数较多、金额较大和存在欠薪行为改正不积极、不主动、不配合的相关企业负责人,联合公安、税务、行政审批及行业主管部门进行联合约谈,开展以案释法、违法惩处、信用惩戒等警示教育。

(六) 联合惩戒拖欠农民工工资失信行为。加强全市劳动用工企业守法诚信管理,实行分类分级动态监管。严格落实《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理暂行办法》,将拖欠工资

失信企业纳入同级人民银行企业征信系统、河北省社会信用信息共享系统和河北省市场主体信用信息公示系统，建筑施工企业同时纳入住房城乡建设部门建筑业企业信用信息系统，由多部门依法依规向社会公布，在政府资金支持、政府采购、招投标、生产许可、履约担保、资质审核、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、高档生活消费、出行等方面予以限制，形成“一处违法、处处受限”惩治格局，提高企业失信违法成本。

（七）强化年度考核问效机制。加大工作考核力度，将保障农民工工资支付工作考核结果抄送市委组织部，作为对县（市、区）政府（管委会）领导班子和有关部门领导干部进行综合考核评价的参考，压实属地政府和部门责任。强化追责问责，对因领导责任不落实、部门监管责任不履行等导致拖欠农民工工资问题高发频发，造成不良社会影响和严重后果的，进行约谈、责令作出书面检查、通报批评，涉及违纪违法的移交纪委监委追究责任。

最后，再次感谢您对维护农民工合法权益的关心和支持。

邯郸市人力资源和社会保障局

2024年5月20日

领导签发：马聚军

联系人及电话：申海章 3111282

抄送：市人大常委会代表工委，市政府办公室，市司法局。